



Steagul ROSU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIV, NR. 11 098

DUMINICĂ, 22 MAI 1988

4 PAGINI — 50 BANI



Vulcan — crîmpei citadin sub soare de mai.
Foto: O. GEORGESCU

Să înfăptuim exemplar sarcinile și indicațiile secretarului general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

Brigada nr. 4 Lupeni a I.A.C.M.M.,
cu planul pe cinci luni îndeplinit

Oglinda competenței în organizarea activității

- 9 obiective de investiții miniere realizate mai devreme.
- 2,3 milioane lei economii, prin reducerea consumurilor normate.

— Pentru colectivul nostru, dezbaterile cuvîntărilor roșite de tovarășul Nicolae Ceaușescu la recențele ședințe ale Comitetului Politic Executiv al CG al PCR au constituit un prilej de creștere a ritmului muncii și de ridicare a nivelului calitativ al întregii activități, ne spunea în una din zilele trecute tovarășul Petre Fusu, secretarul organizației de partid a brigăzii nr. 4 Lupeni, aparținînd întreprinderii de întreprindere construcții și instalații miniere Petroșani. Deși am

avut rezultate bune și pînă acum, reușind să ne situăm pe loc de frunte ani de zile în întrecerea dintre brigăzile întreprinderii, cu prilejul ultimelor dezbateri au fost identificate noi căi și modalități de perfecționare a activității, punîndu-se un accent deosebit pe realizarea unor lucrări de calitate. Conștienți de importanța sarcinilor ce ne revin, de a da în folosință la termen toate lucrările de investiții miniere de care țara noastră are nevoie, vom face tot posibilul să realizăm exemplar și în

crărilor prevăzute în planul fizic, în condiții înalte de calitate și eficiență. Planul pe semestrul I îl vom realiza cu cel puțin 10 zile înainte de termen.

Afirmațiile secretarului organizației de partid nu sînt simple vorbe. Ele au deplină acoperire în fapte. Harnicul colectiv al brigăzii a raportat, în 19 mai, îndeplinirea sarcinilor de plan ce-i reveneau pe primele cinci luni ale anului. Au fost predate beneficiarilor 9 obiective de investiții miniere în plus față de prevederile din planul fizic.

Răspundere comunistă pentru realizarea creșterilor la extracția de huiă

Acționînd în spiritul orientărilor și indicațiilor secretarului general al partidului, comuniștii din Petrila au reușit să mobilizeze cu succes colectivele întreprinderilor orașului la obținerea unor rezultate bune în creșterea producției materiale și a eficienței economice. În patru luni întreprinderile miniere Lonea, Petrila și Petrila-Sud au realizat peste plan 16 200 tone de cărbune.

Raportînd însă aceste realizări la exigențele formulate în Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la ședința Comitetului Politic Executiv al CC al PCR din 29 aprilie, trebuie subliniat că ele nu reprezintă maximum din ceea ce putem realiza. Organul nostru de partid este convins că avem încă multe rezerve, că putem face mai mult. Dacă am obținut rezultate bune la

te la ceilalți indicatori economic-financiari, care deși sînt superioare anilor precedenți, nu se situează la nivelul prevederilor de plan.

Hotărîrea noastră fermă este de a dezvolta realizările obținute în ceea ce privește producția de cărbune și de a realiza, în același timp, o eficiență economică sporită. Obiectivul următor este asigurarea eficienței la nivelul fiecărei întreprinderi miniere, a fiecărei unități economice.

Prin aplicarea consecventă a indicațiilor deosebit de prețioase ale tovarășului Nicolae Ceaușescu în ședințele Comitetului Politic Executiv din 29 aprilie și 6 mai a.c., trebuie să ridicăm la un nivel calitativ superior activitatea organelor și organizațiilor noastre de partid. Considerăm

cinilor concrete de la locurile de muncă. Am făcut multe în această privință, totuși, mai avem membri de partid care nu constituie exemple pozitive în viața colectivelor din care fac parte, care nu iau atitudine fermă și nu acționează consecvent pentru combaterea actelor de indisciplină, a delăsării și automulțumirii. În munca noastră de partid ne propunem ca obiectiv esențial ridicarea activității fiecărui membru al partidului la un nivel exemplar. Nu putem tolera în colectivele noastre oameni care absentează nemotivat de la lucru, care dovedesc nepăsare, superficialitate, inerție.

În centrul muncii politico-educative situăm concentrarea tuturor eforturilor noastre în realizarea

7200 tone peste plan

În ziua de 20 mai, colectivul IM Cîmpu lui Neag a raportat o producție suplimentară de 347 tone de cărbune. Odată cu aceasta, plusul înregistrat în perioada care a trecut de la începutul lunii mai de acest harnic colectiv, a atins cifra record de 7200 tone de cărbune. Bilanțurile fructuoase din luna mai sînt rodul utilizării intensive, cu randament ridicat, a utilajelor din dotare. S-au remarcat în mod deosebit colectivele coordonate de Constantin Toncea și Alexandru Bartha, precum și mecanicii, lăcătușii, electricienii din sectorul condus de ing. Dan Manolescu, care au asigurat o bună exploatare și întreținere a utilajelor din dotare. (V.S.)

La I.M. Lupeni

Măsuri și acțiuni ferme pe întregul flux al producției

Întreprinderea minieră Lupeni este cea mai mare unitate minieră din țară unde se extrage cărbune destinat fabricării cocșului. Avîndu-se în vedere acest fapt, calitatea producției extrase are o importanță deosebită în balanța eficienței întregii activități a minei. Cu toate eforturile depuse în direcția materializării acțiunilor și programelor de măsuri stabilite de conducerea tehnică a minei, co-

eficientul de cenușă a producției brute extrase a fost depășit în perioada cursă din acest an, în medie, cu 4 pînă la 7 procente. Umiditatea realizată în aceeași perioadă a fost inferioară cu aproape un punct față de umiditatea planificată. Din discuția avută cu ing. Alexandru Blaș, directorul minei, aflăm care sînt

cauzele depășirii coeficientului de cenușă planificat și ce măsuri tehnico-organizatorice au fost stabilite de către conducerea întreprinderii pentru reducerea cenușii pînă la cifra planificată.

— În cadrul sectorului I exploatarea cărbunelui se face cu abataje cameră — ne spune interlocutorul

Ștefan NEMECSEK

(Continuare în pag. a 2-a)

CALITATEA CĂRBUNELUI o problemă de conștiință minierască

te. Umiditatea realizată în aceeași perioadă a fost inferioară cu aproape un punct față de umiditatea planificată.

Din discuția avută cu ing. Alexandru Blaș, directorul minei, aflăm care sînt

Un NU răspicat, absențelor nemotivate!

— Acțiunile de angajare, la nivel de întreprindere, cum a fost „Judecata muncitorească” din 12 mai, le organizăm o dată la două luni, relatează tovarășul Iosif Guran, președintele comitetului sindicatului de la I.M. Aninoasa. Aceasta nu înseamnă însă că, între timp, cei care absentează de la șut, dereglînd procesul de producție, nu se află în atenția colectivului. Lunar, în sala de apel au loc, înainte de intrarea în subteran,

în jur de 10—14 judecăți muncitorești, în care cei dedați pe calea absențelor nemotivate sînt puși să dea socoteală, în fața or-

JUDECATĂ MUNCITOREASCĂ

taților de faptele lor. Cu cei la care a lipsi nemotivat a devenit ceva cronic, discutăm la comitetul de partid sau cel de sindicat. Sînt cazuri în care, dintr-un motiv sau altul, unii au greșit pentru prima oară

și înțelegem, facem tot posibilul pentru a-i îndrepta pe calea cea bună și rezultatul este că nu-i mai vezi în ipostaza de „oaie

neagră” a colectivului. Revenind la „Judecata muncitorească” din 12 mai, organizații pot afirma că ea și-a atins scopul: acela de a-i determina pe absentotmani să-și dea seama că prețul plătit pentru me-

teahna lor este mare. Iar pe alții, predispuși la astfel de abateri, să nu încerce o asemenea experiență amară. Poate că, parcurgînd rîndurile de față, și alții vor renunța definitiv la o „încercare”.

Ion Butacu, din sectorul I, are, de la începutul anului, 23 absențe nemotivate consemnate în cartea de pontaj. „Am fost la țară fără să anunț”, zice el.

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. a 3-a)

„Laudă omului muncii și creației sale”



• SIMPOZION. Tot la Petroșani, în același așezămint de cultură, s-a desfășurat ieri un simpozion pe teme de educație materialist-științifică a maselor, manifestare organizată de Comitetul municipal de cultură și educație socialistă.

• CONCURSUL de muzică tînăra, ediția I, organizat de clubul din Lonea în propria sală de spectacole a reunit ieri 11 interpreți din întreg municipiul și s-a bucurat de un real succes. Sperăm ca manifestarea să devină tradițională.

• ASTAZI se încheie Săptămîna culturală „Primăvara petrileană”. În ultima zi sînt programate manifestări muzicale folclorice, între care, la loc de cinste este înscris memorialul „Gicu Popa”.

(Continuare a pag. a 3-a)

In atenție, calitate în conținutul unei preocupări prioritare

Întărirea rîndurilor partidului

Un obiectiv aflat mereu în atenția birourilor organizațiilor de bază și comitetelor de partid din orașul Vulcan îl constituie întărirea rîndurilor partidului. Preocupările pentru creșterea numerică a organizațiilor de partid — astfel încît pînă la viitoarea conferință efectivul organizației orașenești să ajungă la 4800 de comunisti — sînt însoțite de o grijă deosebită față de calitatea celor primiți în partid și continuă, apoi, cu numeroase acțiuni educative pentru integrarea lor în exigențele vieții interne de organizație.

Potrivit unei practici care a dat bune rezultate, birourile organizațiilor de bază întocmesc la început de an studiul privind perspectiva primirii în partid. Mai mult decît o simplă enumerare statistică, studiul ține seama de mutațiile socio-profesionale petrecute în rîndul membrilor de partid, în colectivele de oameni ai muncii. Se urmărește atent îndeplinirea unor cerințe prioritare: încredințarea conducerii locurilor de muncă celor mai destoinici comunisti și asigurarea unor puternice nuclee de partid în cadrul

formațiilor de lucru. Anual, în atenția birourilor și comitetelor de partid se află 330—350 de oameni ai muncii potrivit unei structuri corespunzătoare pentru a asigura, în primul rînd, întărirea organizațiilor de bază din minerit, energie electrică, construcții de echipament hidraulic, construcții de locuințe și obiective industriale, industria ușoară. Este semnificativ de pildă, că din totalul oamenilor muncii cuprinși într-o perspectivă anuală care devin apoi membri ai partidului, circa 280—300 provin din rîndurile organizațiilor de tineret, iar 120—140 sînt femei. În prezent, din totalul șefilor de brigadă, peste 90 la sută sînt membri de partid, proporție ce se menține și la celelalte nivele de conducere a schimburilor și echipelor.

Răspunderea pentru conținutul calitativ al acestei activități își are originea în stilul de muncă promovat de biroul comitetului orașenesc de partid, nivel de la care se asigură coordonarea unitară a muncii de primire în partid. În mod frecvent membrii biroului și secretariatului comitetului orașenesc parti-

cipă la întîlniri cu cei care doresc să devină membri de partid, prilej de discuții deosebit de folositoare pentru cunoașterea obiectivelor și hotărîrilor adoptate de conducerea de partid și de stat, a sarcinilor ce revin organizațiilor de partid din oraș. Tot din inițiativa organizării orașenești, oamenii muncii cuprinși în perspectiva de primire în partid participă la diferite expuneri și conferințe, precum și la adunările generale deschise ale organizațiilor de bază. O experiență deosebită a fost dobîndită la Vulcan datorită atenției cu care este pregătit momentul înmînării carnetului de partid, moment cîruia i se conferă atributele unei frumoase festivități, ale unui eveniment unic petrecut în viața fiecărui comunist.

Preocupările pentru întărirea rîndurilor partidului asigură pentru organizația orașenească de partid Vulcan ca obiectivul preconizat — înregistrarea unui efectiv de 4800 de membri — să fie pe deplin îndeplinit.

Ion MUSTĂȚĂ

Rezultate care onorează

Zilele trecute, școala de surori de Cruce Roșie de pe lângă Spitalul municipal din Petroșani a găzduit faza județeană a concursului, cea mai bună soră de „Cruce Roșie”. Inscris în suita manifestărilor consacrate Zilei mondiale de „Cruce Roșie”, concursul s-a constituit într-o veritabilă probă de cunoaștere teoretică și practice, a suscitat un interes deosebit și o mare concentrare din partea concurenților, care de data aceasta, au fost cîștigătoarele locurilor I de la fazele pe oraș și municipii din jude-

țul nostru printre care Deva, Hunedoara, Călan, Lupeni, Petrila, Petroșani și altele.

În urma desfășurării celor trei probe inscrite în concurs, respectiv teoretică, practică și de perspicacitate, juriul care a dat dovadă de o deosebită exigență, a evaluat rezultatele obținute și a desemnat cîștigătorii. Astfel, locul I a fost ocupat, ca și la faza pe municipiu, de Iustina Bocănici din clasa asistentei principale Silvia Nylass, din anul I al școlii de surori de „Cruce Roșie” Petroșani. Locul al II-lea a fost ocupat de reprezen-

tața orașului Lupeni, Liana Lungu, iar pe locul al III-lea s-au clasat reprezentantele municipiilor Deva și Hunedoara, Elena Jurcă și Matilda Pentek.

Schimbul larg de experiență realizat în cadrul concursului constituie un real sprijin pentru activitatea de viitor a școlii de surori de „Cruce Roșie” de pe lângă Spitalul municipal Petroșani, a cărei preocupare pentru realizarea unei calități sporite pe plan profesional a fost elocvent ilustrată și cu prilejul fazei județene.

Gheorghe CHIRVĂSA

Măsuri și acțiuni ferme

(Urmare din pag. 1)

nostru. Deși zăcămintul prezintă numeroase intercalații sterile, aici avem posibilități locale de realizare a unei calități în limita normelor stabilite. Nu același lucru se poate realiza la sectoarele II, III, IV, V, VI, VII și VIII unde exploatarea se face în abataje frontale echipate cu complexe de susținere și tăiere mecanizată.

— Ce eficiență au cele două instalații TROMMEL pe care le dețineți ?

— Aceste instalații au fost introduse cu scopul de a ne ajuta în direcția realizării unei calități deosebite. Pînă în prezent nu am obținut cu ele rezultatele scontate. Se defectează des și nici nu ating parametrii stabiliți. Am luat legătura cu întreprinderea producătoare din Satu Mare, cu care colaborăm fructuos pe mai multe planuri, căreia i-am adus la cunoștință observațiile noastre ce vizează unele modificări constructive care să elimine multe din neajunsurile instalației.

— Acestea ar fi cîteva cauze. Care sînt direcțiile principale de acțiune pentru a obține în timp cît mai scurt o reducere a conținutului de cenușă ?

— Acționăm în mai multe direcții, însă multe dintre ele sînt cu „bătăie lungă”. Un exemplu concret: prin intensificarea activității de descoperță din cariera Victoria, s-a reușit o mai bună separare a stratului de cărbune. Astfel, au fost zile din luna în curs cînd am realizat o cenușă de 49 la sută față de 55,9 planificat.

— Aceasta la zi, dar în subteran ?

— În toată mina este generalizat transportul pe transportoare cu raclete și

cu bandă de cauciuc. Cu toate acestea am conceput un plan ce vizează separarea lucrărilor miniere subterane care interceptează zone sterile, evacuarea rocilor făcîndu-se pe cît posibil cu vagonete. Acționăm pentru materializarea unui plan ce cuprinde separarea fluxurilor de steril de cele de cărbune la nivelul fiecărui orizont și fiecărui sector. Prin comisia pentru calitate a consiliului oamenilor muncii s-a dus o muncă de conștientizare pentru dezvoltarea spiritului de răspundere și opiniei din cadrul colectivelor de oameni ai muncii, pentru realizarea producției la parametrii calitativi prevăzuți de norme. În adunările lunare ale grupelor sindicale, problema calității cărbunelui constituie obiectivul central al dezbaterilor. Punem un accent deosebit pe conștientizarea întregului personal al minei că normele de calitate depind în egală măsură de fiecare miner, brigadier, maistru sau cadru de conducere a procesului de producție.

Din ampla discuție avută cu ing. Alexandru Blaj, directorul minei Lupeni, rezultă faptul că la cea mai mare unitate minieră din Valea Jiului și din țară, furnizoare de cărbune cocsificabil, se acționează cu toate forțele pentru îmbunătățirea calității producției extrase și înscrierea strictă în normele stabilite, urmînd indicațiile și orientările prezentate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, în expunerea din cadrul ședinței Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., de la sfîrșitul lunii trecute, adoptat ca însușitor program de acțiune pentru dezvoltarea întregii societăți românești.

Răspundere comunistă

(Urmare din pag. 1)

acest cîncinal, respectiv, a întingerea obiectivului nostru fundamental: dublarea extracției de cărbune pînă în 1990. În acest scop, organizațiile de partid trebuie să stăruie mai mult pentru realizarea lucrărilor miniere, pentru darea în folosință a noilor capacități de producție deosebite, la noile mine Lonea-Pilier, Petrila-Sud, precum și pentru îmbunătățirea calității cărbunelui brut la minele Lonea și Petrila, condiție hotărîtoare pentru satisfacerea cerințelor industriei de cărbune la parametrii prevă-

zuți. O deosebită atenție se cere acordată acțiunii de completare a efectivelor și integrarea tinerilor noi încadrați în exigențele muncii din subteran.

Insufleții de ideile și orientările cuprinse în magistrala Expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, noi comunistii din Petrila, sîntem hotărîți să facem totul pentru a obține rezultate cît mai bune în activitatea politico-educativă, în mobilizarea oamenilor muncii la îndeplinirea sarcinilor ce ne revin în acest an și în întregul cîncinal.



(Urmare din pag. 1)

de punere în funcțiune. La majoritatea obiectivelor în curs de execuție se înregistrează lucrări realizate mai devreme decît se prevedea în grafice. Și în ceea ce privește eficiența, rezultatele sînt la fel de concludente. Productivitatea muncii a fost depășită luna de lună. Economii înregistrate prin reducerea consumurilor de materiale și energie electrică se ridică la peste 2,3 milioane lei. Aplicarea consecventă a lucrului în acord global, constituie un puternic stimulent pentru oamenii muncii. Formațiile complexe cunosc din

Oglinda competenței

timp sarcinile ce le revin, avantajele de care beneficiază în cazul scurtării duratei de execuție a lucrării ce le-a fost încredințată și reducerii consumurilor normate.

Împreună cu sing. Carol Ridzi, șeful brigăzii, am vizitat cîteva puncte de lucru. Peste tot am constatat ordine, bună organizare, disciplină, ritm susținut de lucru. „Înainte de a începe efectiv lucrul la fiecare obiectiv, ne-a dat lămuriri șeful de brigadă, nu ne mulțumim să întocmim doar grafice de execuție, ci organizăm temei-

nic activitatea, ne străduim să asigurăm toate condițiile pentru ca formațiile de constructori și montori să lucreze fără întreruperi”.

Un exemplu concludent l-am văzut la noua centrală termică, ce va asigura 50 Gigacalorii pentru mina Lupeni, la stația de ventilație de mare putere de la Lupeni-Pilier Est, obiective cu termene apropiate de punere în funcțiune și lucrări în devans, de o calitate ireproșabilă la puțul 6 Est Uricani. Aici, înainte de începerea lucrărilor la turnul de extracție

și la casa de mașini, a fost betonat drumul de acces. S-au transportat materialele și confecțiile metalice. S-au construit magazii pentru depozitarea materialelor și pentru a asigura condiții oamenilor. Maistrul coordonator a fost dotat cu o stație de radio portabilă. Iar cînd s-a trecut la lucru, s-au înregistrat ritmuri zilnice înalte, ceea ce permite să se întrevadă că termenele de punere în funcțiune vor fi respectate și chiar scurtate...

Deci, succesele brigăzii nu sînt deloc întâmplătoare. Ele sînt urmarea firească a competenței și răspunderii în organizarea activității pe șantier.

Vă informăm

CONCURS. Marți, 25 mai a.c., cu începere de la ora 10, stadionul „Jiul” din Petroșani va fi gazda fazei pe localitate a concursului grupelor sanitare, în cadrul căruia vor fi testate cunoștințele teoretice și practico-aplicative ale acestor formațiuni profesionale. (G.C.)

LIVRARI. Tăranii cu gospodărie individuală din Bănița au livrat, de la începutul anului și pînă în prezent, al statului, 162 de miei, 265 hl lapte de vacă, 169 bovine, 17 oi. De săptămîna aceasta a început, măsuratul oilor, acțiune care se desfășoară, pînă în prezent, cu bune rezultate. Un bilanț îl vom putea cunoaște la sfîrșitul săptămîinii viitoare.

CAPCANA ?! De mai multă vreme pe trotuarul

din stația de autobuz de la complexul comercial „Parîngul”, din cartierul Aeroport — Petroșani, o groapă-capcană vinează neatenția. Plină ochi cu apă, nu are nici un semn de avertizare sau de protecție pentru cei care-i trec prin preajmă. Bine ar fi dacă ar pica în ea cei care au făcut-o, poate așa s-ar gândi să o astupe! (D.G.)

BRIGADA ARTISTICA. Și-a reluat activitatea brigada artistică a Cooperati-

vei „Unirea” din Petroșani. O formație pe care așteptăm să o vedem în concurs, pe marea scenă a Festivalului național „Cîntarea României”. Noul text pus în repetiții se intitulază „Ne-am ars!”.

DUPA CUM AFLAM de la Filiala de vînațoare și pescuit sportiv astăzi se desfășoară, în zona Streiului, o amplă acțiune de

combateră a răpitoarelor cu pene.

CUPA „PIONIERUL”. Astăzi, la Lupeni, au loc partidele finale din cadrul etapei municipale ale cupei „Pionierul” la handbal. Participă cele mai bune formații școlare din Valea Jiului.

TEATRU. La Casa de cultură din Petroșani au loc miercuri, 25 mai, două

spectacole cu piesa „Pasărea cîntătoare” de Tamaszi Aron, în interpretarea actorilor Teatrului maghiar de stat din Timișoara. Manifestările încep la orele 17 și 20.

Rubrică realizată de H. ALEXANDRESCU

Vă informăm

Caracterul unitar al revoluției române de la 1848 (II)

- 140 de ani de la memorabilul eveniment -

Precum se știe, masele populare s-au ridicat în 1848 pentru realizarea unor profunde transformări, care să deschidă calea progresului economico-social, îmbunătățirii condițiilor lor de viață, să asigure realizarea unității naționale — idealuri care oglindeau cerințele obiective ale afirmării poporului român ca un popor liber în concertul popoarelor lumii.

În toate cele trei țări române, revoluționarii, masele populare cereau lichidarea cu desăvârșire a dominației străine, respectarea dreptului popo-

rului de a-și organiza viața responsabil și independent. Programele mișcărilor revoluționare din cele trei țări române („Petițiunea-

august 1848 etc) demonstrează unitatea de interese și aspirații a întregului popor, de a trăi într-un stat unitar, liber și neafirmat.

În același timp, realitățile istorice din Transilvania unde de multe veacuri locuiesc împreună români, maghiari, germani etc, puneau la ordinea zilei și necesitatea realizării deplină egalității în drepturi între toți locuitorii, fără deosebire de naționalitate.

Prof. Dumitru PELIGRAD
(Va urma)

File de istorie

proclamațiune" de la Iași, martie/aprilie 1848; „Petițiunea națională" de la Blaj, mai 1848; „Printipiile noastre pentru reformarea patriei", Brașov, mai 1848; „Proclamația" de la Islaz, 9/21 iunie 1848; „Dorințele Partidei naționale din Moldova",

„Laudă omului muncii și creației sale“

(Urmare din pag. 1)

• CEI CARE VOR FI prezenți în Petrila pentru a participa la manifestările din ultima zi a săptămânii culturale a orașului, vor putea vizita și sala de expoziții recent inaugurată, loc de petrecere instructivă și plăcută a timpului liber pentru mineri, ca de altfel pentru toți oamenii de cultură din localitate.

Asupra expoziției inaugurale vom reveni cu amănunte.

• MIINE LA LUPENI se deschide tradiționala săptămână culturală „Flori de Mai". În prima zi sînt programate un simpozion pe probleme de tehnică mini-cră, un micro-spectacol în sala de apel a minei Lupeni, premiera de gală a filmului „Extemporal la dirigenție", vernisajul unei noi expoziții de „ex libris" la sala „Apollo", acțiuni pionierești și un

spectacol de varietăți la care își vor da concursul actorii Teatrului muncitoresc „Ana Colda".

• TOT MIINE, debutează la Petroșani „săptămîna teatrală", organizată cu ocazia sărbătoririi a patru decenii de activitate a Teatrului de stat „Valea Jiului". Vom asista timp de șapte zile la numeroase spectacole în așezămintele de cultură din municipiu, iar actorii teatrului vor avea mai multe întâlniri cu minerii Văii Jiului în sălile de apel. Luni, de la ora 19, la sediul Teatrului, putem viziona prima manifestare a „săptămîinii", cu piesa „Ioneștii" de Platon Pardău.

• LA BANIȚA debutează, tot miine, „Săptămîna pionieriei", grupaj de acțiuni politico-educative și culturale organizate pentru copiii comunei. Genericul manifestărilor, „Bucurii de mai". (A.L.H.)

Repere geografice

Denumiri și semnificații

Multe denumiri geografice de orașe, riuri etc. își au o corespondență mai puțin cunoscută, denumirile căpătate avînd o semnificație deosebită. Astfel, unele orașe de pe glob poartă nume ciudate. De pildă, numele orașelor: Arequipa înseamnă „Așază-te", Agadir — „Cetățuie", Napoli — „Orașul nou", Rio de Janeiro — „Riul lui ianuarie", Buenos Aires — „Aer curat", Geneva — „Delta".

Cît privește semnificația denumirilor unor riuri, mări etc mai puțin cunoscute, merită a fi amintită cea a Mării Egee, care înseamnă „Valuri agitate", a râului Irrawady din Birmania care înseamnă „Fluviul elefanților".

Culese de
Melania MUNTEAN,
Petrila

Și munții, cu văile lor abrupte, cu crestele lor semete, cu briul

verde-crud al pădurilor de brazi, cu poienile înflorite, cu stînele... toate rămîn undeva jos... Te înalți și te rotești, desprins parcă de forța gravitațională, liber ca o pasăre în văzduh, sub cerul albastru, nesfîrșit.

— Ce este pentru voi, tinerilor, deltaplanismul? Ce vă atrage în acest sport?

„Tinerii", cam toți de 20 de ani, se uită lung, parcă ar fi auzit pentru prima oară întrebarea. Dar, nu trec multe secunde și vine un răspuns din partea unui tînăr pe care ni l-a recomandat instructorul de zbor, Romeo Roșia — animatorul Aero-delta-clubului Petroșani „Temerarii". Tînărul este Matyaș Kalman, component al unei brigăzi de mineri din Paroșeni, deltaplanist de categoria a III-a, deci de cea mai înaltă calificare, care ne-a spus:

— Riscul! El mă atrage în acest sport. Deltaplanismul e ca un vis. Visul să zbori, să te înalți. A fost și este cel mai frumos vis al omului. Că există și riscul? Este adevărat. Dar prin muncă și curaj, poți să sfidezi riscul.

Un alt tînăr, Ioan Paniciu, este lăcătuș mecanic la IM Aninoasa, tot sportiv de categoria a III-a, ne spunea:

— Este sportul curajului, un sport care te înalță peste tot ce te înconjoară în viața de fiecare zi. Din tot ce a fost cîndva școala de zbor din Petroșani, am mai rămas noi, cu clubul nostru și denumirea... cartierului „Aeroport". Avînd condiții, dealuri și munți, curenți de aer favorabili, ar fi păcat să nu promovăm acest sport al zborului.

Dintre membrii clubului ni s-au mai recomandat și alți „temerarii": șoferul Alin Stănică, electricianul de mină Ion Nătîngă, topograful de mină Teodor Munteanu, ambii de la Aninoasa, alezatorul Ioan Andacs de la IUMP, instalatorul constructor

Georgică Prisăcaru, elevul Octav Gavriluță, de la Liceul industrial și Petre Brîndău, un tînăr miner de la Livezeni. Toți sînt tineri, toți sînt pasionați de acest sport al cutezanței. După 5 ani de la întemeierea clubului, numărul temerarilor a ajuns de la primii 3, Romeo Roșia, Ioan Nătîngă și Teodor Munteanu la... 30. Dintre ei, 4 au ajuns sportivi de categoria a III-a, ceea ce înseamnă că stăpînesc tehnica zborului la mari înălțimi, 4 sînt de categoria a II-a, iar ceilalți de categoria I, adică absolvenți ai cursului de pregătire te-

plan de la Ozner, de lângă Sf. Gheorghe, sau la diferite competiții programate pentru acest an la Piața Neamț, Harghita, Satu Mare, București.

Clubul deține numeroase diplome cîștigate la diferite concursuri naționale, în '87 Teodor Munteanu a cucerit două titluri de campion național la tineret, echipa s-a clasat pe locul IX la finala Cupei UTC.

— Anul trecut n-a fost cel mai bun..., ne spune instructorul clubului; și, totuși, a fost pentru noi un an al reușitei: am realizat, prin forțe proprii, și cu sprijinul unor oameni de suflet, această bază proprie de antrenament: un sediu pentru cursuri, cu săli pentru gimnastică și zbor „la simulator", pentru construcții de aparate. Avem și un atelier mecanic, realizat prin autodotare. Avem deja 3 aparate și avem în plan să construim, tot prin autodotare, cu ajutorul unui motor de Trabant recuperat, un planor ultrașor motorizat. Alte planuri? Să ne clasăm printre cele mai bune cluburi din țară și, dacă vom fi sprijiniți, să organizăm în acest an, prima ediție a Cupei „Temerarii". Ar fi frumos.

...Ne-am despărțit de tinerii „temerarii", care au fost gazde mai mult decît amabile în noul lor sediu de sub dealul Institutului.



retică din această iarnă și reușiți din 60 de candidați la examenul de verificare după absolvirea cursului. Odată cu încălzirea vremii, toți membrii clubului participă de două ori pe săptămînă la antrenamente de zbor pe terenurile în panta de pe dealul din zonele Brădet și Jieț. Pentru definitivarea formării tehnice, ei participă la cantonamente de pregătire pentru zboruri din țară, la baza de inițiere în delta-

Ioan DUBEK

(Urmare din pag. 1)

Numai că această deplasare l-a costat 1680 lei, alocația de stat pentru cei cinci copii ai săi, plus gratuitățile, în total peste 3000 de lei. Și aceasta într-o singură lună. „Omul se gîndește doar după ce a făcut", reflectează el cu amărăciune. Oare în cei 11 ani, de cînd muncește la mina Aninoasa, nu a învățat că, într-un colectiv, abaterea de la disciplina muncii este aspru sancționată? Dan Vizitiu, din sectorul IV, afirmă că, pentru nouă zile, din cele 31 cit a absentat nemotivat, are certificat medical. Numai că l-a... pierdut. „Și celelalte

absențe nemotivate cum le justificați?". Recunoaște cu seninătate: „N-am fost la lucru!". Simplu, nu? Octav Dobre, tot din sectorul IV, a cerut să i se motiveze cele 32 de absențe după ce s-a întors de unde fusese plecat. Nu reținuse (cu toate că, doar cu o lună în urmă, fusese reincadrat!) că, normal, cererile de învoire se înaintează conducerii întreprinderii înainte de a pleca pentru rezolvarea unor probleme urgente. În același mod a procedat și Gheorghe Vieru, din secto-

rul de aeraj (20 de absențe nemotivate în 1988). A primit o telegramă de acasă, din Constanța, și dus a fost. Despre Gheorghe Neculae, din sectorul III,

JUDECATA MUNCITOREASCĂ

membrii comisiei de judecată muncitorească spun că este un năvălit al absențelor nemotivate. Nici el nu mai știe cite a avut. Cert este că, din această cauză, i s-a desfăcut, o dată, contractul de muncă.

Lipsa de la șut o pune pe seama problemelor de familie. Faptul că și-a lipsit familia (soția și doi copii) de 2000 de lei nu este însă tot o problemă de familie?

Cum se va descurca? Ridică din umeri. Adi Turcanu, un tînăr de 22 de ani, încadrat la mina Aninoasa în martie, a acumulat deja 17 absențe nemotivate, din care trei doar în luna mai. Zice că a fost bolnav și a

rămas în cămin, deoarece, „la Petroșani n-au vrut să mă interneze" (!?!). Mai mult pe drumuri decît la șut au fost, în acest an, Ștefan Covaici, Doru Nagy și Zaharia Ciurtin. Este adevărat, ei au relatat situații care puteau fi rezolvate, numai că nu s-au adresat, în prealabil, comitetelor de partid și sindicat ale minei pentru a fi ajutați, ei au luat totul pe cont propriu. Consecința: lipsa nemotivată de la șut cu implicațiile ei asupra retribuției.

În 12 mai, la „Judecata muncitorească" s-au perindat, pe rînd numeroși absentotomani. Unii și-au recunoscut vina și, semnînd angajamentul, au promis că nu vor mai greși (ceea ce rămîne de văzut). Alții însă au avut chiar atitudini sfidătoare, ceea ce i-a determinat pe membrii comisiei să poarte, cu ei, discuții mai amănunțite. Un element a reieșit clar din desfășurarea acestor acțiuni: în colectivul I.M. Aninoasa nu mai pot fi tolerate cazurile de indisciplină care au repercusiuni negative asupra desfășurării procesului de producție!

Foto: Adrian POPA



ACTUALITATEA IN LUME

Schimb de mesaje între tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul William Kashtan

OTTAWA 21 (Agerpres). Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, au fost transmise tovarășului William Kashtan, secretar general al Partidului Comunist din Canada, un salut tovarășesc, cele mai bune urări de sănătate, de noi succese în activitatea partidului.

Mulțumind, tovarășul William Kashtan a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu cele mai calde salutări, urări de sănătate și fericire personală, sentimentele de înaltă considerație și stimă pentru

activitatea prodigioasă pe care o desfășoară în fruntea partidului și statului, urări de progres și prosperitate pentru poporul român, de noi și importante succese în vasta operă de înfăptuire a obiectivelor stabilite de cel de-al XIII-lea Congres și Conferința Națională ale P.C.R.

Schimbul de mesaje a avut loc cu prilejul primirii de către secretarul general al Partidului Comunist din Canada a tovarășului Radu Bălan, secretar al C.C. al P.C.R.; reprezentantul P.C.R. la cel de-al XXVII-lea Congres al P.G. din Canada.

• Către anul 2015, Japonia intenționează să-și construiască o stație cosmică orbitală proprie, cu un echipaj format din 16 persoane — a anunțat, la Tokio, Institutul pentru probleme aerospațiale de pe lângă Agenția Niponă pentru Știință și Tehnică. Stația va avea un diametru de 200 m și o greutate de 240 tone și va fi formată din două secții — una pentru experiențe și una pentru locuit, — în care se va încerca să se creeze un sistem de gravitație artificială. Transportul între Pământ și stația orbitală niponă va fi realizat cu ajutorul unor nave spațiale, la a căror punere la punct se lucrează în prezent.

Sincope ale lumii capitaliste

FRANȚA: TREI TRAFICANȚI, 800 KG HAȘIȘ (Agenția EFE)

Trei traficanți de droguri, de la care poliția franceză a confiscat 800 kg hașiș, au fost deferiți unui tribunal din Toulouse. Cei trei (doi francezi și un belgian) făceau de circa trei luni, obiectul unei supravegheri polițienești în Franța, Spania și Maroc, fiind suspectați de trafic de droguri și având ca punct de plecare această ultimă țară.

„Maria” fusese încărcată într-un camion care transporta țesături, între care erau ascunși 32 de saci a câte 25 kg fiecare, valorând (pe piața neagră) 25 milioane franci francezi (circa 4,65 milioane dolari). Potrivit poliției și autorităților vamale franceze, cei trei traficanți aprovizionau în special piața regională și

reuseră să introducă în Franța alte două încărcături de valoarea celei de mai sus, plecând din Maroc și trecând prin Spania.

„SINTEM DEPAȘIȚI”

Cartiere întregi sînt pradă traficantilor de droguri, care se instalează în case și apartamente după ce au încheiat un tirg cu ocupanții acestora ce nu mai pot plăti împrumuturile sau chiriiile. În zona „South Jamaica”, poliția a rechiziționat șase astfel de locuințe. S-a procedat la fel și în Manhattan, în zona Lower East Side, dar traficanții s-au refugiat în altă parte, remarcă, dezamăgit, Marcel Philippe, adjunct al procurorului special pentru stupefiante Sterling Johnson. Marcel Philippe explică: „Sintem complet depășiiți. Polițiștii noștri însărcinați cu combaterea tra-

ficului de droguri au primit, de curînd, autorizația de a purta arme automate, rezervate agenților federali, în timp ce traficanții sînt echipați cu mici mitraliere. Tribunalele noastre sînt înfășate, iar închisorile sînt pline. Jumătate din cei 500 000 de heroinomani recenzați în S.U.A. se află la New York. Nu există statistici pentru cocaină, a cărei folosire a crescut la toate nivelurile, atingînd chiar și Wall Street-ul”.

Marcel Philippe deploră, de asemenea, o strategie care nu permite să se ajungă la filiere: „Pentru a duce la capăt o anchetă este nevoie de trei sau patru ani. Or, anchetatorii noștri sînt schimbați în prezent după unul sau doi ani, pentru a se evita riscul corupției sau acuzației de corupție. Rezultatul: nu ajungem să arestăm decît „plevușcă”.

PE SCURT ■ PE SCURT

INTILNIRE. La Moscova a avut loc o întîlnire între secretarul general al C.G. al P.C.U.S., Mihail Gorbaciov, și viceprim-ministrul și ministrul de externe al R.A. Egipt, Ahmed Esmat Abdel Meguid, transmite agenția TASS. S-a efectuat un larg schimb de păreri în legătură cu principalele probleme internaționale și dezvoltarea în continuare a relațiilor sovieto-egiptene.

COMITETELE greco-turce însărcinate cu soluționarea problemelor bilaterale și îmbunătățirea relațiilor dintre cele două țări se vor întruni între 24 și 26 mai, informează un comunicat al MAE turc, citat de agenția Anatolia.

CONFERINȚA. Sub egida Consiliului Europei occidentale, la Madrid se va desfășura, în perioada 1-3 iunie, o conferință a reprezentanților parlamentelor și organizațiilor guvernamentale din țările vest-europene. După cum transmite agenția Taniug, cei peste 400 de participanți la conferință vor examina, între altele, măsuri susceptibile să contribuie la dinamizarea dialogului Nord-Sud.

REUNIUNEA ministerială extraordinară a mișcării de nealiniere, care va începe la 26 mai la Havana, va fi consacrată în exclu-

sivitate problematicii dezvoltării — a declarat la o conferință de presă ministrul adjunct cubanez de externe, Raul Roa.

AMINARE. După cum a declarat la Washington Richard Truly, conducătorul Programului navetelor spațiale din cadrul NASA, există posibilitatea ca cele 9 zboruri în aparatele de acest fel, programate pentru anul 1989 să fie aminate. De data aceasta, printre principalele cauze ale amînării se numără recenta explozie produsă la uzina de componente pentru combustibilul necesar motoarelor rachetelor din statul Nevada.

MANEVRE. La Tokio au început, sîmbătă, manevre de stat major comune ale S.U.A. și Japoniei. În timpul acestor exerciții, vor fi simulate acțiuni ale forțelor armate ale celor două țări în cazul unor „situații extraordinare”. După cum se știe, tendințele de intensificare a cooperării militare dintre Japonia și S.U.A. sînt criticate de numeroase formațiuni politice și organizații obștești din Japonia, precum și din Statele Unite.

Carnet cultural

La Zagreb se va desfășura în perioada 30 mai — 3 iunie cea de-a opta ediție a Festivalului biennial internațional al filmelor de animație, în competiția pentru marele premiu intrînd 45 de pelicule selecționate de juriu dintr-un total de 400 de producții.

La Tokio s-au deschis porțile unei expoziții internaționale de lucrări de artă ai căror autori sînt copii. Vizitatorii vor putea admira 370 de obiecte de artă de diferite genuri. După cum au declarat organizatorii, expoziția va înlesni cunoașterea de către publicul japonez a modului de viață a diferitelor popoare, prin mijlocirea creației copiilor.

De un mare succes de public s-a bucurat, la Festivalul internațional al filmului de la Cannes, pelicula britanică „O lume a parte” — fermă condamnată a rasismului din Africa de Sud.

Noul mers al trenurilor

Duminică, 29 mai, intră în vigoare noul mers al trenurilor, care va fi valabil pînă la 27 mai 1989. Acesta a fost conceput avînd în vedere creșterea sarcinilor de transport pe 1988 față de anul trecut, precum și darea în folosință a noi linii de cale ferată și a fost corelat cu mersul mijloacelor de transport auto județene și al celor fluviale pe Dunăre, asigurîndu-se, astfel, legături corespunzătoare între punctele comune de plecare-sosire.

Planul de mers pe 1988—1989 cuprinde orarul a 2 238 trenuri, din care 90 la sută curse muncitorești și trenuri personale, și 10 la sută trenuri rapide și accelerate. Pentru satisfacerea nevoilor de transport ale navetiștilor, în condi-

țiile folosirii raționale a mijloacelor de transport, s-a stabilit ca circa 400 de trenuri de persoane să facă și oficiul de curse muncitorești pe distanțele pe care orarele acestora coincid cu programele de lucru ale oamenilor muncii.

Pentru sezonul estival au fost prevăzute circa 90 de trenuri, cu cîte 500—1000 de locuri fiecare, care vor fi puse în circulație în funcție de nevoile traficului.

„Mersul trenurilor” de călători, tipărit în circa 1 milion de exemplare, a început să fie pus în vânzare, eşalonat, la casele de bilete ale stațiilor de cale ferată și la agențiile de voiaj CFR.

(Agerpres)

A. U. T. L. Petroșani

STRADA ISCRONI NR. 3

încadrează pe bază de concurs

— un șef de autocoloană

Concursul are loc în data de 30 mai 1988.

Informații suplimentare la biroul personal al unității, telefon 43328 — 43622.

Autobaza I. M. Timișoara Transport auto (coloana 7 Petroșani)

cu sediul la

Întreprinderea de utilaj minier Petroșani

strada Republicii nr. 1

încadrează prin transfer sau forțele de muncă

— 1 macaragiu pentru automacara tip TELEMAR HT250

— 1 macaragiu pentru automacara de 12,5 tone care să posedă și permis de conducere categoria „C”

Încadrarea conform Legii 57/1974.

Mica publicitate

VIND televizor color camere, aceeași zonă. Telefon 43554. (545)

PIERDUT permis de pescuit pe numele Pădure Gabriel, eliberat de AGVPS Petroșani. Îl declar nul. (542)

VIND videorecorder Toshiba V-71 W. Telefon 50704. (540)

SCHIMB apartament 2 camere, strada Minerului Petroșani cu apartament 3 camere, aceeași zonă. Telefon 43554. (545)

PIERDUT legitimație nr. 228, eliberată de AUTL Petroșani. O declar nulă. (543)

ANUNȚURI DE FAMILIE

FAMILIILE Ciobanu, Ciora, Chiorean, Cîmpeanu, Popa, Robu, Manea, Sin, Laszlo, Petran, Moraru, Matei, Floca anunță cu profundă durere împlinirea a 6 săptămîni de la dispariția fulgerătoare a celui care a fost un bun prieten și vecin

SIMOTA CONSTANTIN (COSTEL)

Nu-l vom uita niciodată. (446)

SOTIA, fiicele, ginerii, nepoții și rudele anunță cu adîncă durere împlinirea a doi ani de la dispariția celui care a fost un bun și iubitor soț, tată, socru și bunic

TOTH IMRE

Lacrimi și flori pe mormîntul său. (530)

memento

FILME

22 MAI

PETROȘANI — 7 Noiembrie; Evadați în viitor; Pașingul; O fată fericită; Unirea; Duelul.

PETRILA: Trenul de aur, I—II.

LONEA: Recital în grădina cu pitici.

ANINOASA: Dragoste la Las Vegas.

VULCAN — Luceafărul: A doua variantă.

LUPENI — Cultural;

Totul se plătește.

URICANI: Jandarmul și jandarmii.

N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin Întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.

La televiziune

22 MAI

11,30 Lumea copiilor.

12,30 Viața satului.

13,00 Telex.

13,05 Album duminical.

15,00 Închiderea programului.

19,00 Telegazeta.

19,25 Cîntarea României.

Epoca Ceaușescu.

Țara mea azi.

Omagiul țării conducătorului iubit.

20,25 Film artistic.

Dacă ne vom întîlni...

Producție a studiourilor poloneze.

21,50 Telegazeta.

22,00 Închiderea programului.

23 MAI

20,00 Telegazeta.

20,25 Știința pentru toți.

Răspundem întrebărilor dumnea-

voastră!

Astăzi despre:

Cimpul gravitațional.

20,55 Tezaur folcloric în concert.

21,20 Lumea contemporană și confruntările de idei.

21,35 Epoca Ceaușescu.

Cu spirit revoluționar, cu responsabilitate pentru viitorul patriei.

Promoții muncitorești ale Epocii Nicolae Ceaușescu.

21,50 Telegazeta.

22,00 Închiderea programului.

memento